

Посвящается памяти воинов-интернационалистов

За спиной и горы, и горе.
За спиной военный Афган.
И строклой автоматною вторит
Эхо долгое пряться в туман.
За спиной погибшие души
И пропавшие души ребят.
И мы с болью ещё будем слушать
Эхо долгое, глядя назад.

Время дальше и дальше отдаляет нас, живущих в XXI столетии, от века прошлого с его эпохальными событиями, которые останутся в памяти последующих поколений. 15 февраля исполнилось 29 лет со дня вывода советских войск с территории Афганистана. Афганскую войну, длившуюся с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г. официально называли «выполнением интернационального долга». Но что это была за война? С чего все началось? Об этом наш рассказ.

В 1978 году в Афганистане произошёл переворот, к власти пришла прокоммунистическая народно-демократическая партия. Ее лидеры стремились за короткий срок построить социализм в отсталой феодальной стране. Эта политика не встретила поддержки со стороны населения. В ответ на репрессии афганцы взяли за оружие. Спротивление коммунистам возглавили исламисты. Партизанам, которых называли борцами за веру или моджахедами, помогали США и Пакистан. Афганские власти обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого сопротивления путем ввода советских войск на территорию Афганистана.

Советское руководство для предотвращения угрозы появления у границ СССР враждебного государства, приняло решение о введении ограниченного контингента советских войск в Афганистан. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горячее и предметы первой необходимости. Решение было принято 12 декабря 1979 года. В ночь на 27 декабря советский десант высадился в столице страны Кабуле и штурмом взял дворец диктатора Амина. На следующее утро в Кабул начали прибывать наши войска. Так они были втянуты в разгоравшуюся гражданскую войну между вооружёнными силами Демократической Республики Афганистан и моджахедами и стали ее активными участниками. Вводя 40-ю армию в Афганистан, советские руководители рассчитывали быстро «навести порядок» - и сделали неверный шаг. 10 страшных лет продолжалась война в Афганистане. Заокеанские стратеги в борьбе за влияние в этом взрывоопасном регионе не жалели средств. Против нас была объявлена не только информационная война. Широкой рекой текли в Афганистан современные средства ПВО, стрелковое и тяжелое вооружение. Но главное - деньги. За каждое ухо советского солдата, как за скальп во время покорения Америки, щедро платили. Убийство из засады стало самым прибыльным бизнесом.

За 10 лет этой войны в Афганистане погибло почти 15 тысяч советских военных, более 6 тысяч остались инвалидами, а около 200 человек до сих пор считаются пропавшими без вести.

15 февраля 1989 года произошло событие, которого ждали советские люди и весь мир, - завершился вывод советского воинского контингента из Афганистана. Сегодня много ведется разговоров вокруг афганской темы. Но никому не дано права перечеркнуть эту страницу истории нашего народа. Тысячи и тысячи советских парней достойно выполняли на афганской земле свой воинский долг. Только в минуты испытаний, когда воедино сливалось дыхание жизни и смерти, им довелось сделать единственный выбор, продиктованный чувством долга, совести боевого товарищества, братства. Многие ребята так и не вернулись с этой войны. В боевых действиях в Афганистане приняло участие более ста жителей Осакаровского района. Трое наших парней погибли, выполняя свой воинский долг.

Жумабаев Абылхаир Базарбаевич, младший сержант, командир отделения — оператор, в Вооруженные Силы СССР призван 26 октября 1985 года Тельманским РВК Карагандинской области. Принимал участие в 6 боевых операциях в провинциях Кандагар и Фарах. 26 сентября 1986 года во время боевых действий в провинции Кандагар со своим отделением вел разведку. В ходе выполнения этого задания тяжело заболел и умер в госпитале 30 сентября. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в с. Сенокосное Молодежного района Карагандинской области.

Резунов Юрий Фёдорович, рядовой, механик-водитель ГТМУ. Работал слесарем на Осакаровской мебельной фабрике. В Вооружённые Силы СССР призван 19 ноября 1981 года Осакаровским РВК. Неоднократно принимал участие в боевых операциях. Зарекомендовал себя смелым и решительным воином. Во время выполнения боевого задания тяжело заболел и 8 ноября 1983 года умер в военном госпитале. Награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно).

Похоронен на родине и Руденков Геннадий Евгеньевич. До призыва в армию работал разнорабочим в с/зе Шидертинский, проходил службу в Афганистане в 1980 году, рядовой, был механиком - водителем танка. Боевых наград нет, умер в 1981 году.

Любая война не проходит бесследно, оставляя глубокие шрамы на теле и в душе. За последние 13 лет от полученных в боях ранений, болезней и психологических стрессов, умерло 4 жителя нашего района, проходившие ранее службу в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

Соннов Юрий Александрович, родился в п. Осакаровка в 1962 году. Окончил среднюю школу № 1. Был хорошо физически подготовлен, крепок. Поэтому в числе первых был призван в армию Осакаровским РВК. С декабря 1981 года по ноябрь 1983 года проходил службу в Демократической республике Афганистан в составе воинской части, полевая почта 51863, в звании рядовой. Военная профессия - разведчик. Участвовал во многих боевых операциях, так как служил в разведке, в батальоне Руслана Султановича Аушева, который с 1981 по 1982 года был командиром мотострелкового батальона 180-го мотострелкового полка 108-й Невельской Краснознамённой мотострелковой дивизии. За время службы имел два ранения. За профессионализм и отличное выполнение заданий командования награжден медалями «За отвагу», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «От благодарного афганского народа», грамотой Президиума Верховного Совета СССР, нагрудным знаком «Воин-интернационалист». Умер 5 мая 2005 года.

Николай Иванович Овчаренко, родился в 1946 году 17 июля в селе Кияново, Луганская область, Украина. В 1965 году был призван в ряды вооруженных сил СССР. Служил в 81 Краснознаменном пограничном отряде. Учился на курсах младших лейтенантов. За образцовую охрану государственной границы был награжден орденом Красной звезды. В годы афганской войны Николай Иванович был уже в звании майора. С 1980 по 1986 год сопровождал колонны с грузом в Афганистан. В самые тяжелые годы войны отряд под командованием майора Овчаренко обеспечивал сохранность грузов и безопасность военных колонн с 1987 года по 1989 годы. В Афганистане Николай Иванович командовал 4 мотоманевренной группой, которая уничтожала отряды моджахедов в самых труднодоступных горных районах. За героическую службу был награжден орденами «За службу Родине», «Отличный пограничник» 2 степени, медалями «За боевые заслуги», «За безупречную службу», «От благодарного афганского народа», «За отличные в охране государственной границы». После войны в Афганистане Николай Иванович служил на девятой пограничной заставе «Орлиная сопка». В 1995 году ушел в отставку. Умер в 2007 году.

Воин-интернационалист Аникович Сергей Михайлович награжден медалями «70 лет Вооруженных Сил СССР», «От благодарного афганского народа», знаком «Воин-интернационалист», а также грамотой Президиума Верховного Совета СССР

Сахаров Юрий Федорович - 1960 г. р., служил в составе ограниченного контингента войск в Афганистане с 31.03.1980 г. по 16.12.81 г. в войсковой части п/п 50756, командир отделения. Боевых наград не имел. Трудовая деятельность после службы началась с 1982 г. в феврале в Топарском тепличном комбинате Карагандинской области, по специальности слесарь-теплотехник. С 2003 г. проживал и работал в с. Сункар механизатором в ФХПТ «Заря», принимал участие в общественной работе по патриотическому воспитанию молодежи.

Любая война - трагедия. Воины-интернационалисты смогли продемонстрировать всему миру лучшие качества солдата, любовь к Родине, верность присяге. И мы не вправе забывать Афганистан и всех наших ребят, которые прошли по военным тропам и дорогам. Это наша боль, это наши слезы, гордость, слава и вечная память.

Т. МОМЫНБЕКОВ,
методист историко-краеведческого музея